



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ



ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
1443 ΛΕΥΚΩΣΙΑ

Αρ. Φακ.: 12.03.001
Αρ. Τηλεφ.: 22601543
Ηλ. Ταχ.: inicolaidou@papd.mof.gov.cy

15 Σεπτεμβρίου, 2023

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023 - Προσθήκη της σεξουαλικής παρενόχλησης ή παρενόχλησης στα πειθαρχικά παραπτώματα του Πειθαρχικού Κώδικα των Δημοσίων Υπαλλήλων -

Η Διευθύντρια του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού επιθυμεί να σας γνωστοποιήσει ότι, μετά την κατάθεση σχετικού νομοσχεδίου που προωθήθηκε μετά από εισήγηση της Επιτρόπου Διοίκησης και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, η Βουλή των Αντιπροσώπων ψήφισε τον πιο πάνω Τροποποιητικό Νόμο, ο οποίος δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, ημερομηνίας 14.07.2023, οπότε και τέθηκε σε ισχύ.

2. Με τον περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικό) (Αρ. 2) Νόμο του 2023 τροποποιήθηκε το άρθρο 73 του βασικού Νόμου με την προσθήκη, ως ξεχωριστών πειθαρχικών παραπτωμάτων, της σεξουαλικής παρενόχλησης ή της παρενόχλησης, όροι που έχουν την έννοια που αποδίδεται σε αυτούς από τις διατάξεις του περί Ίσης Μεταχείρισης Ανδρών και Γυναικών στην Απασχόληση και στην Επαγγελματική Εκπαίδευση Νόμου. Συγκεκριμένα, προστέθηκε παράγραφος (γ) στο εδάφιο (1) του άρθρου 73 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, το οποίο διαμορφώνεται ως εξής:

«Δημόσιος υπάλληλος υπόκειται σε πειθαρχική δίωξη –

(α) αν διαπράξει παράπτωμα που ενέχει έλλειψη τιμιότητας ή ηθική αισχροτήτα

(β) αν ενεργήσει ή παραλείψει κάτι με τρόπο που ισοδυναμεί με παράβαση οποιουδήποτε από τα καθήκοντα ή τις υποχρεώσεις του που του επιβάλλονται δυνάμει του Νόμου ή οποιουδήποτε άλλου Νόμου ή Κανονισμών ή δυνάμει οποιασδήποτε σχετικής διοικητικής πράξης που εκδίδεται δυνάμει αυτών, ή δυνάμει οποιασδήποτε εκδοθείσας διαταγής ή οδηγίας

(γ) εάν επιδείξει συμπεριφορά η οποία συνιστά σεξουαλική παρενόχληση ή παρενόχληση».

Με βάση τον περί Ίσης Μεταχείρισης Ανδρών και Γυναικών στην Απασχόληση και Επαγγελματική Εκπαίδευση Νόμο, «παρενόχληση» σημαίνει ανεπιθύμητη από τον αποδέκτη της συμπεριφορά σχετιζόμενη με το φύλο ενός προσώπου, η οποία έχει ως σκοπό ή αποτέλεσμα την προσβολή της αξιοπρέπειας ενός προσώπου, ιδίως όταν δημιουργεί ένα εκφοβιστικό, εχθρικό, εξευτελιστικό, ταπεινωτικό ή επιθετικό περιβάλλον και «σεξουαλική παρενόχληση» σημαίνει οποιαδήποτε ανεπιθύμητη από τον αποδέκτη της συμπεριφορά σεξουαλικής φύσεως, που εκφράζεται με λόγια ή έργα και έχει ως σκοπό ή αποτέλεσμα την προσβολή της αξιοπρέπειας ενός προσώπου, ιδίως όταν δημιουργεί ένα εκφοβιστικό, εχθρικό, εξευτελιστικό, ταπεινωτικό ή επιθετικό περιβάλλον, κατά την απασχόληση ή την επαγγελματική εκπαίδευση ή κατάρτιση, ή κατά την πρόσβαση σε απασχόληση ή επαγγελματική εκπαίδευση ή κατάρτιση.

3. Σκοπός της τροποποίησης είναι η πρόληψη περιστατικών παρενόχλησης και σεξουαλικής παρενόχλησης στον χώρο εργασίας στη δημόσια υπηρεσία, η αντιμετώπιση τέτοιων πράξεων και συμπεριφορών κατασταλτικά και η υποβοήθηση στην προώθηση της ισότητας των φύλων στην απασχόληση.

4. Παράκληση είναι όπως μεριμνήσετε για την ενημέρωση όλων των υπαλλήλων για τις διατάξεις του εν λόγω Τροποποιητικού Νόμου, καθώς και τους ερευνώντες λειτουργούς που ορίστηκαν σε κάθε Υπουργείο / Υφυπουργείο / Ανεξάρτητη Υπηρεσία ή Γραφείο για σκοπούς διερεύνησης πειθαρχικών παραπτώματων δημοσίων υπαλλήλων.

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας,
 Πρόεδρο Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας,
 Πρόεδρο Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας,
 Γενικό Ελεγκτή,
 Επίτροπο Διοικήσεως,
 Επίτροπο Εποπτείας (ΓεΣΥ),
 Επίτροπο Νομοθεσίας,
 Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα / Επίτροπο Πληροφοριών,
 Πρόεδρο Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού,
 Επίτροπο Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού,
 Επίτροπο Διαφάνειας,
 Διοικητή Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών,
 Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων,
 Υπουργείων, Υφυπουργείων και Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης, Υπουργείο Οικονομικών,
 Αρχιπρωτοκολλητή,
 Γενικό Λογιστή,
 Έφορο Εσωτερικού Ελέγχου,
 Έφορο Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών,
 Πρόεδρο Εφοριακού Συμβουλίου,
 Πρόεδρο Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών,
 Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων,
 Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας,
 Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου.